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Lésung W1a/2004

Lésungslogik
Zur Beachtung: die Skizze zeigt den
Diagonalschnitt, nicht den Parallelschnitt.

d .. .
Berechnung von 3 Uber den sine und daraus d.

Berechnung von h, Uber den Satz des
Pythagoras.

Berechnung der Kantenlange a der quadra-
tischen Grundflache uber d.

Berechnung von hg Uber den Satz des
Pythagoras.

Berechnung von V, Uber die Volumenformel.
Berechnung von V.

Berechnung von h, Uber die Volumenformel.
Berechnung von hg, Gber den Satz des
Pythagoras.

Berechnung von M; und M, sowie Ogsper-
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Klausuraufschrieb

d
d Z

> sine = %+ | +s; Powered by GEOGEBRA.0rg
S1
S =5, - sine = 12,4+ sin52,8° = 9,88
d: d=2-§=2-9,88=19,76

2
hy: hy = |s%— (%) =,/12,4%2 — 9,882 | Satz des Pythagoras

a: d=a-V2 | N2
_d _ 1976
a=gF=—5 = 13,97
Z 2=05-a=70
2 2
2
hs,: hs, = [s7— %) =/12,4%2 — 7,02 | Satz des Pythagoras
hs, = V104,76 = 10,24
v, Vi=3-a? hy=3-1379%-75 = 4879
v, V,=2-V,=2-487,9 = 97538
hz V2=§-a2'h2 | '3;:(12
_ 3V, _ 39758 _
hy = az ~ 13972 15,0
2
hs,: hs, = [h3 + (%) =,/15,02 + 7,02 | Satz des Pythagoras

hs, =274 = 16,55
M;: M, =2-a-hg =2-13,97-10,24 = 286,10
M,: My=2-a-hg, =2-1397-16,55 = 462,40
Oges:  Oges = My + M, = 286,10 + 462,40 = 748,5
Die Oberflache des zusammengesetzten Kérpers betréagt 748,5 cm?.
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L6ésung Aufgabe W1b/2004
Lésungslogik

Die Skizze zeigt das Schragbild des gegebenen B
Wiirfels. A
Die Strecke 4B ist die Raumdiagonale im
Wiirfel. Der Winkel y ist dadurch 45°.

Im Dreieck ABC ist die Strecke AD als
Flachendiagonale der Grundflache gleichzeitig
Hohe auf die Seite BC.

Berechnung der Dreiecksflache Uber die
Flachenformel des Dreiecks.

Berechnung von AC Uiber den Satz des
Pythagoras.

Powered by GEOGEBRA.org

Klausuraufschrieb

AD: AD = a2 | Flachendiagonale
1 — —
AABC: AABC' = E BC A
AABC —% % a- = _a \/E q e. d
AC: - JaD° +CD° = \/(a\/_) + Satz des Pythagoras

AC = \/2a2+—a2— Baz=2 \/_

16

Lésung W2a/2004

Lésungslogik

Umestellung der Parabelgleichung p, in die Scheitelpunktgleichung.
Bestimmung des Scheitelpunkts von p, aus der Aufgabenstellung.
Bestimmung des Schnittpunkts Q@ von p; mit p, durch Gleichsetzen.
Aufstellen der Geradengleichung g durch S, und Q.

Aufstellen der zu g parallelen Geradengleichung h durch ;.

Klausuraufschrieb

pi: y=x*+4x+6

Scheitelpunkt von py:
y=(x+2)?+2 | guadratische Erganzung
51(=212)

Scheitelpunktverschiebung gem. Aufgabenstellung:

Syt S(—=2+3|2-3)

S2(1=1)

Funktionsgleichung von p,:

P y=@-1*-1 |  Scheitelpunktgleichung p,
y =x?—2x

© by Fit-in-Mathe-Online, mehr als 500.000 Aufgaben fiir Schule und Studium

—www.fitcin-mathe-online.de - \ ; {
Dr.-Ing. Me\ﬁnolf Maller / webm aster@fit- |r|,rmathe -online.de B



- Wahlteile nach Priifu nQSJah rapc | &
> > > Lésungen

Realschulabschluss BW Wahlteile 2004
Schnittpunkt von p, mit p,:

p1 N py: | Schnittpunkt durch Gleichsetzung
x> +4x+6=x%-2x | —x2%; 4+2x
6x+6=0

xg=-1 yo=x5—2xg=(-1)*-2-(-1)=1+2=3
Der Schnittpunkt hat die Koordinaten Q(—1|3).
Geradengleichung durch S, und Q:
g: y=mx+b

3—(-1
i om === 2
y=-2x+b | Punktprobe mit S,(1]-1)
~1=-2-1+b
b=1

g y=-2x+1
Parallele Gerade h zu g:

h:  y=-2x+b | parallel heiBt gleiche Steigung m = -2
2=-2-(2)+b | Punktprobe mit S;(-2|2)
b=6

h: y=-2x+6

Lésung W2b/2004
x?> +25x+100 2x+3 x—6
2x24+20x+50 x+5 2x+10
Nenner 1: 2x% 4+ 20x + 50 2(x +5)2
Nenner 2: (x+5)
Nenner 3: 2x + 10 2(x+5)
Hauptnenner: 2+ (x +5)?
2-(x+5)? =0 fur x, = 5.
D = R\{-5}
(x? +25x+100)-2-+5)2 _ (2x+3)-2-(x+5)? _ (x—6)-2-(x+5)?
2(x+5)2 *+5 2(x+5)
x? +25x+100 =2(2x +3)(x +5) — (x — 6)(x + 5) | ausmultiplizieren
x% 4+ 25x + 100 = 2(2x? + 10x + 3x + 15) — (x? + 5x — 6x — 30)
Restklammern auflésen
—3x%; —=27x; —60
1(=2)
p/q-Formel

x% 4+ 25x + 100 = 4x2 + 26x + 30 — x% + x + 30
—2x%2—-2x+40=0

x2+x—-20=0

X1, = —0,5+ /0,25 + 20 = —0,5 + /20,25 = —0,5 + 4,5
x1=4 x,=-5

Wegen x, = -5 ¢ D ist L = {4} die einzigste Losung.
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Lésung W3a/2004

Lésungslogik (einfach)
Berechnung von EC Uber cosy.
Berechnung von a.
Berechnung von BD mit dem Kosinussatz. . 28,4°
Berechnung von A,gpr @us der Summe von EC’ und Agcp Q
abzlglich Agcp.

Klausuraufschrieb ) 5
BD: BD =.|CD  +BC —2-CD-BC - cosa | Kosinussatz
EC: cosy = % | -EC; : cosy

EC="D - _* _ 491

cosy c0s33,4°
BC: BC = EC = 4,91
a: a =90°+y =90° + 33,4° = 123,4°
BD =+/4,12 + 4,912 — 2- 4,1 - 4,91 - c0s123,4° = 7,94
AABDE: AABDE - AABCD + AECD - ABCD
Aapcp: Aapcp = EC = =4,91? = 24,11 cm?

Agcp: Agcp —% EC - CD - siny | trigonometrischer Flacheninhalt
Agcp = % 491 -4,1-sin33,4° = 5,54 cm?

Apcp: Apep —% EC - CD - sina | trigonometrischer Flacheninhalt.
Agep =5 491 4,1+ sin123,4° = 8,40 cm?

Auppe: Aappe = 24,11+ 5,54 — 8,40 = 21,25 cm?
Die Strecke BD ist 7,9 cm lang. Die Fléche des Vierecks ABDE betrdgt 21,3 cm?.
Losungslogik (umsténdlich) .
Berechnung von EC = AB Uber den cosy.
Berechnung von FD Uber den siny.
Berechnung von EF (ber den tany. 3
Berechnung von FC aus Differenz von EC und EF.

Die rote Flache lasst sich jetzt berechnen aus: /
Flache Rechteck AGFE + Flache Dreieck EFD + Flache
Dreieck BDG.

Berechnung der Strecke BD (iber den Satz des
Pythagoras.

@
=~
i

Klausuraufschrieb

p— A G B
— D —
EC: COSV - = | . EC; H COS'}/ Powered by GEOGEBRA.org

EC = O _ _ 41 — 491

cosy c0s33,4°

FD:  siny == |  -CD

FD = CD - siny = 4,1 sin33,4° = 2,257
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EF: tany = % | -FD; : tany
FF = FD _ 2257 _ 3423
tany tan33,4°

FC: FC = EC — EF = 4,91 — 3,423 = 1,487

Apppr: Aappe = Aacre + Aprp + Appe
AAGFE: AAGFE =EF -AB = 1,4882 . 4,91 = 7,307

Agpp: Agpp =5 EF -FD =-1,4882 2,257 = 1,6794
Aspc:  Appg =3 FC- (AB +FD) = 3,423 - (491 + 2,257) = 12,2663
AABDE: AABDE = 7,307 + 1,6794 + 12,2663 = 21,2527

BD:  BD = \/ﬁz + (4B + FD) |  Satz des Pythagoras

BD = /3,4232 + (4,9112 + 2,0257)2 = 7,9435
Die Strecke BD ist 7,9 cm lang. Die Fldche des Vierecks ABDE betrégt 21,3 cm?.

Lésung W3b/2004
Lésungslogik
Die Flache des Vierecks A qzp errechnet sich aus

der Flache des Dreiecks A,-p abziiglich der Flache ° = ¢
des Dreiecks Aggc. ¥
Berechnung von DC (iber den tan30°. AN
Bestimmung von SC iber den sin30°. 2e

Berechnung von SE iber den tan30°.

Berechnung von A,-p Uber die Flachenformel des
Dreiecks. A T
Berechnung von Az Uber die Flachenformel des coueredny seosearisc? = AL
Dreiecks.

Berechnung von A,gzp und Vereinfachen.

3= 30°

60°

Klausuraufschrieb
Apsep = Aacp — AE&

DC: tan30° = 2:? | -DC; : tan30°
DC = _AD_ _ 2¢ _6e
~ tan30° %ﬁ V3
SC sin30° = < | -BC
T
SC =BC-sin30°=2e-05=c¢e
SE: tan30° = SE | -SC
sC
ﬁ=ﬁ~tan30°=e-§\/§=T
1 — == 1 6 6e?
Ascp: Aacp =5 AD-DC =—-2e-72=%
2
AESC: AESC =% SC SE = 2 e\/_ ¢ \/g
A .4 _6e*  e*3 _ 3662—62\/_\/_ 36e2—3e?
ASED®  £4SED = 3 e 63 = T3
_ 33¢2 | K]
T 63 V3
_33e”3 _33e’3 _ 11 ,
Assep = oms = o3 =€ V3 g.e.d.
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Lésung W4a/2004

Klausuraufschrieb

(@) gehort zur Gleichung (4)
Nach oben gedffnete Normalparabel
mit Scheitelpunkt S(—4|-3)

(b) gehort zur Gleichung (12)
Gerade mit

und y-Achsenabschnitt S, (0]3).
(c) gehdrt zur Gleichung (9)
Gerade mit
und y-Achsenabschnitt S,,(0]2).
(d) gehdért zur Gleichung (7)
Nach oben gedffnete Normalparabel
mit Verschiebung nach rechts und nach
oben, S(2|1).
(e) gehdért zur Gleichung (1)
Nach unten gedéffnete und gestauchte Parabel mit Scheitelpunkt S(0|3)

negativer Steigung m = — -

negativer Steigung m = -3

© by Fit-in-Mathe-Online, ‘mehr als 500.000 Aufgaben fur Schuﬁa- und Studium

_www.fitcin-mathe-online.de < 1 S {
Dr.-Ing. Me\molf Maller / webm aster@fit- |rb»mathe -online.de B

"



